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7.–8. märtsil toimusid Nõo 
Spordihoones esmakordselt peo-
tantsuvõistlused, seda väga roh-
kete paaride osavõtul. Nimelt oli 
seekord planeeritud järjekordne 
C-, D- ja vabaklassi karikavõist-
luste etapp ja tantsuturniir “Magus 
Algus 3” algajatele peotantsijatele. 
Kahel päeval astus  kokku üles 21 
stardiklassi, seda kokku peaaegu 
1000 tantsijaga.

Nõo kandis ei ole sellist autode 
rivistust veel varem nähtud. Juba 
laupäeva varahommikust peale 
saabusid esimesed võistlejad. Ja 
alles pühapäeva õhtul kella kuue 
paiku keerasid korraldustoim-
konna meeste autod minekule. 
Kooli parkla, juurdepääsuteed ja 
Tartu tänava ääred olid parkivaid 
sõidukeid täis.

Võistluspaik — suur saal — 
jättis igati suurvõistluste saali 
mulje: avar tantsupõrand, spon-
sorite reklaamtahvlid barjääriks, 
toolide read barjääride taga pealt-
vaatajatele ja ühes seinas tribüün. 
Võistluskava oli väga tihe, ühed 
vanuseklassid vahetusid teistega. 
Kohtunike hindava pilgu alt tant-
sisid mööda vanemad, siis jälle 
nooremad tantsijad. Kahel päeval 
said vaatajad nautida kauneid tant-
sukleite ja uhkeid soenguid ning 
imetleda laste ja noorte tantsu-
oskusi. Vaatajaskonna moodusta-
sid valdavalt tantsulaste vanemad 
ja ka vanavanemad nii lähedalt kui 
kaugelt. Esindatud olid vabariigi 
suuremad tantsuklubid Tallinnast, 
Narvast, Võrust, Tartust.

Esimese päeva raskem pool 
kandus õhtupoolikusse, kui kella 
viiest tulid tantsupõrandale alga-
jate tantsupaarid. Veel pool üheksa 
õhtul anti võimalus viimaste star-
digruppide soojenduseks ja kella 
kümneks hilisõhtul olid järjestu-
sed välja selgitatud. Päris kahju 
oli väikseid mudilasi veel nii hilja 
õhtul pingutamas näha, aga nemad 
ise võtsid esinemist täie pingega ja 
suutsid veel kelmikaid nägusidki 
teha.

Pühepäevased võistlused jõud-
sid lõpule kella nelja paiku.

Võistlejate endi muljete ja hin-
nangute järgi jäädi vastuvõtuga 
Nõos väga rahule. Meeldis, et riie-
tusruumidest sai ühest uksest sisse 
ja teisest kohe saali. Nalja tegi see, 
et rühmade asukohaks öeldi näi-
teks “Pesula 4“ jne. Lapsevane-
mad olid siiralt vaimustuses meie 
spordihalli avarusest ja värsku-
sest. “Miks siin küll varem pole 
võistlusi korraldatud!?“ oli kuulda 
paljukordseid hüüatusi. Tantsu-
klubist Stiil välja kasvanud ja nüüd 
juba iseseisvate treeneritena tegut-
sevad Martin Parmas ja Kaisa Oja 
jälgisid oma hoolealuste esinemist. 
Nemad ise esinesid siin spordihoo-
ne pidulikul avamisel 2007. aasta 
septembris. “See saal on igati suur-
võistluste jaoks kohane,“ kinnita-
sid staažikad tantsijad. Telesaatest 
“Tantsud tähtedega“ populaarne 
Mairold Millert hoidis omakorda 
pöialt oma tantsulastele Revaliast. 
“Siin on ruumi piisavalt isegi mi-
nusuguse pika sammuga tantsija 
jaoks!“ naeris ta heatujuliselt.

Kohtunik Peeter Masing Tallin-
na tantsuklubist Step hindas Nõo 
saali avarust, soovitas tribüüne 
juurde muretseda ja mainis, et koh-
vik võiks ikka võistluste lõpuni 
avatud olla. “Ja tantsulapsi ei ole 

Esimesed tantsuvõistlused
Nõo spordihoones

Tantsupõrandal on laste II E klassi paarid

Grete Kruustük ja Mattias Reinula 
saavutasid L II E klassis 6. koha

kunagi liiga palju! Vastupidi — 
mida rohkem neid on, seda popu-
laarsem on spordiala. Ja sellel spor-
dialal läheb siis ka hästi!“ kinnitas 
ta võistlustantsu tublit edasiaren-
gut vabariigis.

Nõo kandi lastest oli suur-
võistlustel väljas Nõo Lihatööstuse 
juhataja Toomas Kruustüki 8-aas-
tane tütar Grete, kes saavutas L II E 
stardiklassis koos partneri Mattias 
Reinulaga VI koha.

Rahulolev Toomas Kruustük 
tõdes: “Kuulume Tango klubisse. 
Oleme esimest korda võistlustel ja 
saavutusega väga rahul. Toetame 
kindlasti mõtet veel tulevikuski 
Nõo Spordihoones võistlusi korral-
dada, see on suurepärane koht!“

Need kaks päeva kinkisid nii 
rõõmu kui kurbust. Oli rõõm koge-
da nii laste kui nende vanemate 
heameelt saavutatud esikohtade 
pärast. On ju need saavutused ol-
nud kogu pere ühine jõupingutus. 
Ja oli kurvastav tabada nii mõn-
dagi poetatud pisarat ja sõnakehva 
ema-isa lapse kõrval, kes ei osanud 
küllalt oma last tema kaotuses 
lohutada. Kahjuks on ka võist-
lustants selline spordiala, kus tu-
leb palju panustada, kuid edukaks 
saavad vähesed.

Vast peaks siinkohal lastele 
lihtsamad eesmärgid seadma — 
tähtis pole koht, vaid osavõtt.

Et võistluspäevadel olid pea-
korraldaja Veiko Ratas Tango 
klubist ja tantsuturniiri “Magus 
Algus“ peakorraldaja Ivo Kappet 
klubist Laguun väga tihedalt oma 
tööülesannetega seotud ja nendega 
õnnestus vestelda ainult põgusalt, 
siis nõustusid nad lahkelt oma 
muljeid avaldama meili teel.

Veiko! Kuidas ja millal sün-
dis mõte korraldada märtsikuu 
võistlused Nõos?

Mõte korraldada võistlus Nõos 
sündis täiesti kogemata — tava-
liselt oleme võistluse korraldanud 
Tartus, Turu tänava spordihoones, 
kuid kuna sel aastal oli see saal ja ka 
paljud teised saalid kinni, asusime 
otsima saali Tartu ümbrusest. 
Uurisime ka Elva Gümnaasiumi 
võimlat, kuid ka neil oli saal kinni 
ja sealt soovitati, et Nõos on suur 
saal, küsige sealt. Helistasime, kü-
sisime, ja selgus, et Nõos on väga 
hea suur saal olemas ja võimalik 
ka võistlusi korraldada. Asusime 
ju saali otsimisega tegelema juba 
jaanuarikuus, kuid ei saanud Tartu 
saalide kohta pikka aega konkreet-
set vastust. Nii jõudsime Nõo saali 
juurde alles veebruari keskel, kuid 
siiski läks õnneks!

Kes olid veel idee pooldajad-
kaasarääkijad?

Võistluste planeerimise-
ga Nõkku tegelesime kahe-
kesi — mina ja tantsuklubi 
Tango juhatuse esimees Heino 
Kasekamp, kuna meie oleme 
võistluste korraldusmeeskon-
na Tartu-poolsed partnerid.

Heino Kasekamp rääkis 
läbi spordihalli juhataja Jaak 
Teppaniga ja kohapeal vaata-
mas käies vestlesime põhiliselt 
administraatoritega.

Millised olid suuremad 
ettevalmistused?

Suur mõttetöö oli, kuidas 
planeerida saali, kuna täies 
mahus ei tahtnud me saali ka-
sutusele võtta. Tuli otsustada, 

kuidas paigutada võistluspõrand 
ja pealtvaatajad, kuidas korralda-
da võistlejate ja publiku liikumist. 
Viimasel hetkel olid mured vaipa-
dega. Kuna välisjalanõudega ei ta-
heta publikut põrandale lasta, siis 
tuli publiku osa katta vaipadega 
ja kahjuks meie Tallinna-partnerid 
unustasid 2 suurt vaibarulli Tallin-
nasse, seega tuli midagi kiirelt 
välja mõelda. Lahenduseks said 
tantsijad põrandapinda juurde ja 
publikul jäi ruumi vähemaks!

Kuidas jäite võistluste kulge-
misega rahule?

Meie jaoks oli võistlus Nõos 
väga hea. Väikesed probleemid olid 
esimesel päeval ventilatsiooniga, 
kuna mingil hetkel oli saalis väga 
palju rahvast ja ventilatsioon mak-
simumi peal, kuid ikkagi ei õhuta-
nud saali ära ja läks väga umbseks 
ja kuumaks. Lahenduseks avasime 
suure transpordiukse, mis sai tuu-
lutusega ideaalselt hakkama! Teisel 
päeval seda probleemi ei olnud.

Väga üllatav oli see, kui esi-
mesel päeval otsustas spordihoone 
kohvik sulgeda uksed kell seitse, 
hoolimata sellest, et olime teatanud 
võistluste kestvusest kuni kella
üheksani ja rahvast oli maja täis 
— jäi mulje, nagu lihtsalt ei taheta 
raha vastu võtta!

Väga toredad ja abivalmis olid 
spordihoone administraatorid, kes 
püüdsid meid igati aidata, kui meil 
ka mingeid probleeme tekkis. Suur 
tänu neile kõigile!

Milline on Teie hinnang Nõo 
Spordihoonele tantsuvõistluste 
korralduspaigana?

Üldiselt on Nõo Spordihoo-
ne väga hea. Probleemiks on tri-
büünide vähesus. Kuna meie võist-
lustel on tipphetkel saalis ligi 600 
inimest, siis siin kõiki istuma pan-
na ei õnnestu. Kuid see ei kesta õn-
neks kaua. Muus osas on saal väga 
hea.

Kas on reaalne, et tulevikus 
kutsutakse veelgi tantsijaid Nõk-
ku võistlema?

Kui meid siia lubatakse, siis 
meie teeksime hea meelega seal 
võistlusi ka edaspidi!

Peakorraldaja Ivo Kappet lisab 
omalt poolt: “Võistlused sujusid 
hästi. Vastuvõtt Nõo Spordihalli 
poolt oli suurepärane ja kogu kor-
raldus koostöös tantsuklubiga Tan-
go oli väga hea. Nõo Spordihoone 
on suurepärane võistluskoht ning 
planeerime ka järgnevatel aastatel 
ühte Eesti karikavõistluste etappi 
sinna halli.“

Nõo Spordihoone on uute tant-
suvõistluste tulemiseks olemas.

MILVI PENSA

Kuidas läheb Nõo Sulgpalliklubil?
Vaadates tagasi märtsi alul 

toimunud Eesti noorte meistri-
võistlustele, võiks öelda, et päris 
hästi. Võideti seitse kuldmedalit, 
st peaaegu kolmandik väljajagatud 
22-st kuldmedalist.

Võitjateks kuulutati: Mihkel
Talts  (kolmekordne võitja), Robert
Kasela ja Kristin Kuuba  (kahe-
kordsed võitjad), Helina Rüütel ,
Marten Lepasaar, Karel Künna-
puu .

Kokku toodi Nõkku 21 medalit.

Mida kujutab endast üks maal 
tegutsev noorte spordiklubi?

Nõo Sulgpalliklubi on asutatud 
1991. aastal. Praegu treenib klubis 
49 noort, vanuses 8–18 aastat. 
Noormehi on harjutajate hulgas 
tunduvalt rohkem kui tütarlapsi.

Kõrvaltvaatajatele võivad me-
dalid näida kergelt tulema, aga 
teadmiseks, et edasijõudnute tree-
ninggrupis harjutatakse 5 korda 
nädalas kaks astronoomilist tundi 
korraga. Lisaks võisteldakse näda-
lavahetustel peale sulgpallivõist-
luste ka vabariiklikel koolinoorte 
esivõistlustel saalihokis ja võrkpal-
lis. Lisaks laagrid-treeningkogune-
mised Eestimaal kui ka väljaspool 
Eestit. Kuigi põhihooaeg kestab 
septembrist juunini, ei katke tubli-
matel treeningud ka suvekuudel.

Kuidas saab üldse noorte sulg-
palliklubi tegutseda maakohas?

Nõo Sulgpalliklubi tegutseb 
Nõo vallas ja seda tänu omavalit-
suse rahalisele toetusele. Muud 
tulud on ühekordsed ja nendele ei 
suuda klubi tegevus eriti toetuda.

Vaadates nüüd klubi tegevust 
Nõo valla seisukohalt, siis on ku-
lud suured, aga tulud… Siiani on 
Nõo volikogu ja vallavalitsuse 
toetus ja suhtumine olnud väga 
hea. Nõo valla poolt on noortele 
antud võimalus edutunnet saada 
nii vabariigis kui ka väljaspool Ees-
ti piire. Näiteks selle hooaja Balti 
noorte kahelt etapilt on mõlemalt 
Nõo valda toodud 5 esikohta.

Muidugi ei saa unustada las-
tevanemaid. Võistleva lapse raha-
lised kulud võivad lapsevanemal 
ulatuda vabariigi keskmise palgani 
aastas.

Mida annab tulemustele suu-
nitletud treeningtöö treenerile?

Palju õnne endale! Võimaluse 
edasi rabeleda.

Väikese klubi treeneril-juhata-
jal on peale treeningute veel või-
malus tegelda MTÜ tegevuses 
hoidmisega. Hea meelega võiks an-
da klubi kellelegi teisele juhatada, 
aga kes oleks nõus tasuta vastutust 

Eesti 2009 aasta noorte meistrivõistluste medalivõitjad. Vasakult: Al-
bert Tamm, Robert Kasela, Liis Järveoja, Mihkel Talts, Helina Rüütel, 
Marten Lepasaar, Kati Kreet Marran, Karel Künnapuu, Kristin Kuuba.

võtma. Kuigi Nõo on tulumaksu-
soodustustega klubide nimekirjas, 
ei ole lubatud klubi juhatajat ega 
ka treenereid treeningute läbivii-
mise eest tasustada stipendiumite-
ga. Palkade maksmine ja selle pealt 
maksude maksmine viiks klubi 
kohe tegutsemisvõimetuks.

Mida annab klubi treeningu-
tel osalemine Nõo noortele?

Nõo klubist väljakasvanud 
kauaaegsed Eesti koondislased ja 
endised olümpiakandidaadid paa-
rismängus Piret Vaughan (Hamer) 
ja Helen Reino on edukad oma hari-
dustee jätkamisel. Piret omandab 
arstikutset Inglismaal ja Helen jät-
kab õpinguid TÜ magistrantuuris 
kehakultuuri alal. Ka teistel män-
gijatel on hariduse omandamine 
olnud edukas.

Ka praeguste edukate mängi-
jate õppetöö on korras, lisaks osa-
letakse olümpiaadidel-konkurssi-
del. Võib järeldada, et igapäevased 
treeningud ei takista elus edasi-
jõudmist, pigem soodustavad. 
Treeningutel on meil sel aastal 
aruteluminutid, väljaloositud elu-
liste teemade alusel. On põhiette-
kandja ja oponendid ning arutelud 
on olnud üllatavalt sisukad. Tree-
nerina tuletan neile ka meelde, et 
nad valiksid endile õige haridus-
tee. Öeldakse veel, et spordi kaudu 
õpib noor ka kaotama.

Milline tulevik ootab Nõo 
Sulgpalliklubi?

Ei oskagi ennustada, aga tun-
dub, et noored peavad üle minema 
peaaegu täielikule isemajandami-
sele. Klubi suudab vast ainult sulg-
pallivarustust osta (st sulgpalle), 
muidu läheks lastevanematele laste 

treeningutel ja võistlusspordis osa-
lemine ülejõukäivaks.

Sulgpallide hinnad on olnud 
pidevas tõusujoones, üks kast pal-
le, mis kulub klubil ära ühes kuus, 
maksab juba 15 000 krooni. Tree-
ningmaksude tõstmine Tallinna 
klubide tasemele käiks ka enami-
kule lastevanematele ülejõu.

Püüame edukalt edasi tegut-
seda, kuidas välja tuleb, ei oska 
praegu küll ette ennustada.

Millistele lahendustele võiks
loota maal tegutsev noorte spordi-
klubi, et edukalt tegutseda?

Praegu tegutsevad noorte 
spordiklubid sõltuvalt riigi-oma-
valitsuste majandustulemustest.

Mida annab sportiv-treeniv 
noorsportlane riigile? Kuidas kaa-
luda treeningtöö ja haridustöö tu-
lemusi noorte arengule? Nõu-
kogude ajal koolitatigi treener-
pedagooge. Praegusel ajal ei oma 
erilist tähtsust (eriti maakohtades), 
kas treener omab kutsetunnistust-
kategooriat.

Huvitav, mis juhtuks, kui üldse 
ei tegutseks noorte spordiklubisid, 
riigile-omavalitsustele jääks ju hulk
raha järele?

Ei oskagi lahendusi pakkuda, 
seni kuni pole üldriiklikul tasemel 
noorte spordiklubide probleeme 
lahatud.

Kuna meil on ühtne Eesti 
Vabariik, siis peaks ka kõigil las-
tel olema võimalus võrdsetel tingi-
mustel end arendada sportliku te-
gevuse kaudu nii maal kui linnas.

MART MÄERAND ,
Nõo Sulgpalliklubi juhataja

U17 üksikmäng          kuld  Robert Kasela
        paarismäng         kuld  Robert Kasela – Karel Künnapuu
                                      hõbe Liis Järveoja – Marion Kallakas (TSK)
        segapaarismäng hõbe Karel Künnapuu – Liis Järveoja
                                      pronks Gert Kuusik – Gerda Teder(Triiton)
  
U15 üksikmäng           kuld  Mihkel Talts
                                       hõbe Marten Lepasaar             
        paarismäng          kuld  Mihkel Talts – Marten Lepasaar
        segapaarismäng  kuld  Mihkel Talts – Helen Kaarjärv (TSK)
                                       hõbe Marten Lepasaar – Kristin Kuuba
                                       pronks  Johan Lääne (TÜASK) - Helina Rüütel

Nõo Sulgpalliklubi tulemused Eesti noorte meistrivõistlustel
07.–08. märtsil Tallinnas

U13 üksikmäng kuld  Kristin Kuuba
                             hõbe Helina Rüütel
        paarismäng kuld  
                   Kristin Kuuba – Helina Rüütel

U11 
üksikmäng pronks  Kati Kreet Marran
                                   Albert Tamm

TSK — Tallinna Sulgpallikool
TÜASK — Tartu Ülikooli Akadeemiline
                    Spordiklubi
Triiton — Tartu Sulgpalliklubi

Veebruari alguses käisid 
meie lasteaias külas Lõuna-Eesti 
Päästekeskuse koer Nublu ja en-
netustöötaja, et rääkida lastele 
tuleohutusest. Nad õpetasid, kui-
das reageerida siis, kui kodus on 
tulekahju ning kuidas suitsuandur 
meid aitab. Tore oli kuulda, et nii 
mõnigi laps teab, kuidas tulekahju 
korral käituda, kuhu helistada ja 
mida öelda. Siinkohal palve laste-
vanematele: rääkige ja mängige 

Krõllil käis külas Nublu

Lõuna-Eesti Päästekeskuse koer 
Nublu Nõo lasteaias

kodus läbi situatsioon, et on juh-
tunud tulekahju. Lastele jäävad 
teadmised ja oskused läbi mängu 
paremini meelde.

Seoses Nublu külaskäiguga 
kinkis Nõo Vallavalitsus kolme 
vanema rühma lastele ja lasteaia 
personalile suitsuandurid. Suur-
suur aitäh! Hea on teada, et meie 
vald hoolib oma elanike turvalisu-
sest. Järgmisel päeval küsisin las-
telt, kas nende emmed-issid panid 
suitsuanduri lakke. Tore oli kuul-
da, et paljudes peredes oli seda 
juba tehtud ja paljudes lähiajal 
plaanis.

Päästeameti kodulehe andme-
tel oli eelmisel aastal tulekahjudes 
hukkunute arv oluliselt madalam 
kui varasematel aastatel ning see 
langus on jätkunud ka selle aasta 
esimestel kuudel. Olen üsna kin-
del, et selle positiivse muutuse 
taga on paljuski suitsuandurite 

kasutuselevõtt, mis annab varakult 
märku tulekahju tekkimisest.

Ma loodan, et teil on kodus
olemas ja paigaldatud suitsu-
andur(id). Mitte sellepärast, et see
muutub selle aasta 1. juulist kohus-
tuslikuks, vaid seepärast, et te hoo-
lite enda, oma pere ja lähedaste ini-
meste elust ning turvalisusest. 
Kummaline on asjaolu, et paljud 
ei taha suitsuandurit endale ko-
dus lakke panna isegi siis, kui see 
on neil kapi peal või sahtlis ole-
mas. Lampi ju suudetakse ülesse 
riputada, et valge oleks. Miks siis 
on paljudel raske paigaldada lakke 
suitsuandur, mis päästaks tule-
kahju tekkimisel kõige kallima 
vara — teie enda ja lähedaste elu?

Turvalist kevadet ja suve soo-
vides,

HELEN REINO ,
Nõo Lasteaia Krõll

tervisemeeskonna juht


